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Andernfalls droht dir eine Strafe.




1JS0-2015

12th International Junior Science Olympiad Multiple Choice Test
Daegu, Sudkorea Bearbeitungszeit: 3 h
4. Dezember 2015 Erreichbare Punkte: 30

Aufgaben Seite 1

1. Du hast 10 Minuten Lesezeit fiir die “PRUFUNGSREGELN” , die
“HINWEISE ZUR BEARBEITUNG” und die “BEDIENUNGSANLEITUNG
FUR DEN TASCHENRECHNER” auf den Seiten 1 bis 3.

2. Beantworte KEINE Aufgaben, bevor das STARTSIGNAL gegeben wird.
Andernfalls droht dir eine Strafe.

PRUFUNGSREGELN

1. Teilnehmende dirfen keine anderen Hilfsmittel als ihre personlichen Medikamente oder
medizinische Hilfsmittel mitbringen.

2. Jede(r) Teilnehmende muss an dem fir sie oder ihn bestimmten Tisch sitzen.

3. Vor Beginn missen die Teilnehmenden die von den Organisatoren zur Verfligung
gestellten Hilfsmittel und Schreibutensilien Uberprifen (Stifte, Taschenrechner und
Notizpapier).

4. Beantworte KEINE Aufgaben, bevor das STARTSIGNAL gegeben wird.

5. Wahrend der Prifung durfen die Teilnehmenden den Prifungsraum nur in Notféllen
verlassen und auch dann nur in Begleitung einer Prifungsaufsicht.

6. Du darfst andere Teilnehmende nicht bel&stigen und auch nicht die Prifung stéren. Wenn
du Hilfe brauchst, hebe deine Hand und die Aufsicht wird dir zur Hilfe eilen.

7. Es werden KEINE Fragen oder Diskussionen zu den Aufgabenstellungen zugelassen. Alle
Teilnehmenden missen an ihrem Tisch bleiben, bis die Prifungszeit zu Ende ist, auch
wenn sie die Prufung beendet haben oder nicht mehr weiter arbeiten wollen.

8. Am Ende der Prufungszeit wird es ein Stoppsignal geben. Danach darfst du NICHTS mehr
auf den Antwortbogen schreiben. Das Aufgabenblatt und der Antwortbogen sowie Stifte,
Taschenrechner und Notizblatter missen ordentlich auf dem Tisch abgelegt werden.
Verlasse deinen Arbeitsplatz erst, wenn ALLE Antwortbdgen eingesammelt worden sind.
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HINWEISE ZUR BEARBEITUNG

1. Nach dem STARTSIGNAL stehen dir 3 Zeitstunden zur Bearbeitung der Aufgaben zur
Verfligung.

2. Benutze NUR den Kugelschreiber, den die Organisatoren zur Verfugung stellen, und nicht
den Bleistift.

3. Schreib deinen Namen, Code, die Nation und deine Unterschrift auf den Antwortbogen.
Gib ein Handzeichen, falls dir kein Antwortbogen vorliegt.

4. Lies jede Aufgabe sorgfaltig durch und wahle deine richtige Antwortalternative, indem du
den entsprechenden Grol3buchstaben auf deinem Antwortbogen (siehe unten) ankreuzt. Bei
jeder Frage ist nur eine Antwortalternative korrekt.

Beispiel: (A) ist die von dir gewéahlte Antwort.

ENEIRI KN

5. Willst du deine Antwort dndern, umkreise zunéchst die von dir angekreuzte Antwort und
markiere dann die von dir neu gewahlte Antwort durch ein Kreuz (siehe unten). Beachte,
dass nur genau EINE Korrektur deiner Antwort pro Frage erlaubt ist.

Beispiel: (A) ist deine zuerst gewdahlte Antwort und (D), die Antwort fur die du dich
endgultig entschieden hast.

1 & B | ¢ | &

6. Nur der Antwortbogen wird bewertet. Bevor du die Antworten endgltig in deinem Bogen
eintragst, nutze das dir zur Verfligung gestellte Notizpapier.

7. Bewertung:

Korrekte Antwort :+ 1,0 Punkte
Falsche Antwort : — 0,25 Punkte
Keine Antwort : keine Punkte

8. Die Gesamtanzahl der Fragen ist 30. Uberpriife nach dem STARTSIGNAL die Vollstandig-
keit von Aufgabenblatt (insgesamt 24 Seiten, Seite 5 bis 28) und Antwortbogen. Hebe
deine Hand, wenn etwas unvollstandig ist.
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BEDIENUNGSANLEITUNG FUR DEN TASCHENRECHNER

1. Einschalten: Driicke (on/e],
2. Ausschalten: Driicke (onre],

3. Daten zuriicksetzen / 1oschen: Driicke (ON/€],

4. Addition, Subtraktion, Multiplikation und Division

Beispiel 1) 45 + 2—25

(one) 45 (+ J g5 (=) 3 (=] 140.

18+6

Beispiel 2) e

v ((J8(+ )= 15(=)8 ()=
3.428571429

Beispiel 3) 42x(—5) + 120
(one) 42 (X ) 5(+/=) (+ ) 120 (=) -90.
(one) g2 (X J(CCJ (=) J(C+J120(C=] -90.

5. Potenzen
Beispiel 1) 8.672

(ove) 86 () 2 (/=) (=) 0.013520822

Beispiel 2) 6.1 x 10?3

(ove) 6.1 (X J 10 ) 23 (=] 6.1 x 102

6. Um eine Zahl / Funktion zu l6schen, bewege den Cursor zu der entsprechenden Zahl /
Funktion und driicke dann (2EL], Wenn der Cursor rechts hinter einer Zahl / Funktion steht,
fungiert (°EL] als Back-Space.
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Blattere die Seite erst um,
wenn das START-Signal ertont.
Andernfalls droht dir eine Strafe.
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[ CHEMIE ]

Auszug aus dem Periodensystem der Elemente.
Abgebildet sind nur Elementsymbole und Ordnungszahlen.

1 2
H He
3 4 5 6 7 8 9 10

Li Be B C N O F Ne
11 12 13 14 15 16 17 18
Na Mg Al Si P S Cl Ar
19 20 31 32 33 34 35 36
K Ca Ga Ge AS Se Br Kr

1.
Gegeben sind folgende, unvollstdndige Informationen fiir die ungeladenen Atome | und I1.
Atom | 1
Anzahl an Protonen 7
Anzahl an Neutronen 7 a
Anzahl an Elektronen 7 b
Massenzahl 15
Welche der folgenden Aussagen trifft zu?
(A)a=7
(B)b=8
(C) Die Ordnungszahl von | lautet 14.
(D) 1 und 11 sind Isotope desselben Elements.
2.

Welche der folgenden Antworten beschreibt die Reihenfolge der lonen Na*, Mg®*, 0% und F
nach abnehmendem lonenradius sortiert?

(A) Na* >Mg” >F >0%

(B) Mg* >Na* >0* >F

(C) 0 >F >Na" >Mg*

(D) F >0 >Mg* >Na"
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Welches der folgenden Molekiile besitzt ein Dipolmoment ungleich Null?

Die Reaktionsgeschwindigkeit entspricht der Konzentrationsanderung von Edukten R und
Produkten P mit der Zeit. Die Einheit der Reaktionsgeschwindigkeit ist M/s, wobei mol/L die
Einheit der Molaritdit M ist. Hangt die Reaktionsgeschwindigkeit von der n-ten Potenz der
Konzentration der Edukte [R] ab, so gilt:

Reaktionsgeschwindigkeit = k x [R]n
wobei k die Geschwindigkeitskonstante ist. Dann spricht man von einer Reaktion n-ter Ordnung.

Der folgende Graph zeigt [R] als eine Funktion der Zeit fur die chemische Reaktion R — P.

[RlinM 1 : : : |
0.04 ke -------- ....... ........ ______
0.03 [ ------- ------- ....... ........ ______
7 — -------- ....... ....... _____
XY — -------- ....... ........ _____
R

Reaktionszeit in s

Welche der folgenden Antworten gibt sowohl das richtige n, als auch die richtige Einheit fiir k fur

die Reaktion R — P wieder?

(A)O0;1/s (B)O; M/s ©)1;1s (D)1; M/s
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5.
Ein gasformiger Kohlenwasserstoff X besitzt bei 0°C und 1atm eine Dichte von 1,25 g/L.
Welchen Massenanteil vom Kohlenhydrat X macht Kohlenstoff aus? (Die Atommassen sind
Kohlenstoff: 12,0 g/mol und Wasserstoff: 1,00 g/mol; 1,00 mol des Gases nimmt bei 0 °C und
1 atm ein Volumen von 22,4 L ein.
(A) 75,0 % (B) 80,0 % (C)85,7% (D) 92,3 %

6.

Wie lautet die Elektronenkonfiguration des stabilsten Aluminiumions?
(A) 1s°2572p°3s?

(B) 1s%2s°2p®

(C) 1s%2s%2p°3s*

(D) 1s°25%2p°3p°
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Die Standardbildungsenthalpie (AH,') eines Stoffes ist die Enthalpiednderung wahrend eines

Prozesses, bei dem der Stoff aus den stabilsten Formen seiner Bestandteile bei 1 atm gebildet
wird.

Folgende Abbildung zeigt das Enthalpiediagramm verschiedener stickstoff- und sauerstoffhaltiger
Stoffe. AH (fiir i = 1, 2, 3, 4) sind die Standardbildungsenthalpien fir die entsprechenden

Prozesse bei 25 °C.

Enthalpie 2N(g) +40(9)

AH,° =990 kJ AH;° =-1430 kJ

2N(g) +20,(9)

AH°=950k] | NO,(g) + N(g) + 20(g)

AH,° = 500 kJ

N,04(9)

N,(g) +20,(g)

Wie groR ist AH? nur fiir NO,(g) bei 25 °C?

(A) 10 kd/mol
(B) 510 kJ/mol
(C) —460 kJ/mol
(D) —1430 kJ/mol
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8.
Die folgende Tabelle zeigt die Sauredissoziationskonstanten Ks von drei verschiedenen
Verbindungen bei 25 °C.
Verbindung HF CH3;COOH HCN
Ks 6,8 x 10" 1,8 x10° 4,9 x 10"
Welche der Antworten A bis D beschreibt alle richtige(n) Aussage(n) aus dem folgenden Kasten?
(Gehe davon aus, dass die Temperatur der Lésungen bei 25 °C konstant gehalten wird.)
(D 0,1 molare HCN(aq) ist basisch.
@ Der pH-Wert einer 0,1 molaren HF(aq) ist niedriger als der pH-Wert einer 0,1 molaren
CH3;COOH(aq).
@ Die Konzentration an H*-lonen in 1 molarer HCN(aq) ist hoher als in 0,1 molarer
CH3;COOH(aq).
A) @ (B) @ © O (D) @, ®
Q.

Ein U-Rohr mit einer semipermeablen Membran wird mit 2 L Wasser gefullt (vgl. Abb. ). Beim
anschlieBenden vollstandigen Losen von 0,1 mol des Stoffes X im Wasser des rechten Arms des
U-Rohrs, steigt die Hohe der X(aq)-L6sung um den Betrag h (vgl. Abb. I1). (Nur Wasser kann die

Membran passieren.)

0,1 mol von X

{
:> Y h
ot [ o0 Hol) [ X
Semipermeable Semipermeable
Membran Membran

Welcher der folgenden Stoffe X fiihrt zu dem zweitgréften h?
(A) MgSO, (B) CH;COOH (C) CaCl, (D) Zucker
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10.

Die Gummiballons X und Y wurden mit reinem H,-Gas oder reinem Ne-Gas auf ein Volumen von
V = 10 L befiillt. Nach einer Stunde an der Luft sind beide Ballons geschrumpft, jedoch hat Ballon
X ein groBReres Volumen als Ballon Y. (Gehe davon aus, dass Umgebungstemperatur und Druck

zwischent = 0 hund t = 1 h konstant gehalten wurden.)

Ballon X —_— Q

e
Ballon Y Q O

t=0h t=1h

Welche der Antworten A bis D beschreibt alle richtige(n) Aussage(n) aus dem folgenden Kasten?

(D Zum Zeitpunkt t = 0 h war Ballon X mit Ne befllt.
2 Der innere Druck von Ballon X blieb wahrend der Veranderung konstant.

@ Zum Zeitpunkt t = 1 h enthielt Ballon Y ein Gasgemisch.

A) @ (B) @ © O 3 (D) @, ®
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[PHYSIK ]

Flederméuse nutzen Ultraschallwellen zum Fangen von Beute. In Ruhe sendet eine Fledermaus
Ultraschallwellen der Frequenz 82,5 kHz aus. Nun beginnt die Fledermaus, eine Motte entlang
der +x Richtung zu verfolgen. Die Geschwindigkeit der Fledermaus betragt 9,00 m/s und die der
Motte 8,00 m/s. Die Fledermaus sendet eine Ultraschallwelle aus und detektiert die von der Motte

reflektierte Welle. Die Schallgeschwindigkeit betragt 340 m/s.

Welche der folgenden Frequenzen kommt der detektierten Frequenz am nachsten?
(A) 82,7 kHz (B) 82,8 kHz (C) 82,9 kHz (D) 83,0 kHz

Ein Ball der Masse 1,0 kg wird mit einer Geschwindigkeit von 10 m/s horizontal von der Kante
eines 20 m hohen Gebdudes abgeschossen. Beim Fallen teilt sich der Ball ohne &duBere Krafte in
zwei identische Teilstlicke X und Y. AnschlieBend treffen X und Y gleichzeitig im Abstand von
10 m bzw. im Abstand R vom Gebéude auf dem Boden auf. Nimm eine Fallbeschleunigung von

10 m/s? an.

o

20m

- ———_———————
’

Wie grof3 ist der Abstand R (vernachléssige den Luftwiderstand)?
(A)20m (B)30m (©)40m (D)50m
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13.

14,

Eine Kugel X der Masse m bewegt sich reibungsfrei auf einer Bahn, wie in der Abbildung gezeigt.
Nachdem sie gerade einen kreisformigen Looping mit Radius R durchlaufen hat, stot Kugel X
mit einer weiteren Kugel Y zusammen, die sich vorher in Ruhe befunden und die Masse 2m hat.

Nach der Kollision haften die Kugeln X und Y aneinander und bewegen sich gemeinsam.

2m

Wie groB ist If—x wobei Ky und Kxy die kinetischen Energien von X direkt vor der Kollision
XY

bzw. von XY direkt nach der Kollision sind?

(A)1 (B)2 €3 (D) 4

Ein Massestiick m wird an der Oberkante einer halbkugelférmigen Schale mit dem Radius R
losgelassen. Durch das Auftreten von Reibung, bleibt das Massestiick nach seitlichen Os-
zillationen schlussendlich am Boden der Halbkugel liegen.

Welchen Betrag hat die von der Gravitationskraft bzw. von der Normalkraft verrichtete Arbeit?

Durch die Gravitationskraft Durch die Normalkraft
verrichtete Arbeit verrichtete Arbeit
(A) 0 0
(B) mgR 0
(©) 0 mgR

(D) mgR mgR
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15.

Ein Kolben ist von einer thermisch-isolierenden Wand, die sich reibungsfrei im Kolben bewegen
kann, in zwei Kammern X und Y unterteilt. X und Y enthalten ein ideales Gas bei gleichem
Druck p, gleichem Volumen V und gleicher Temperatur T, wie die Abbildung zeigt. Die
Temperatur in Kammer X wird auf 3T gesteigert, anschlieBend erreicht das System erneut einen

Gleichgewichtszustand. Die Temperatur in Kammer Y bleibt die gesamte Zeit konstant gleich T.

p/V/T p’V’T

Wie grof3 ist der Gasdruck in Kammer Y im Gleichgewichtszustand nach der Erwarmung?

(A)p (B) 1,5p ©)2p (D) 3p
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16.

Jemand nimmt ein Foto von einem Seegrashalm in einem Aquarium auf, wobei eine Kamera mit

einer konvexen Linse verwendet wird. Das Aquarium ist mit Wasser mit einem Brechungsindex
4 . N - .
von 3 geflllt. Wenn der Kamerafilm, die Linse und der Seegrashalm wie in der Abbildung

angeordnet werden, wird ein scharfes Bild des Seegrashalms auf dem Film aufgenommen.

Linse
Film

=1 &3 Ha ®

10cm 10 cm 40 cm

Wie grol3 ist die Brennweite der Linse?

(A)8,0cm (B) % cm (C) —cm (D)9,0cm
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17.

Du schaust Uber die Kante eines Gefalles, sodass die Oberkante in einer Sichtlinie mit der
gegeniiberliegenden Bodenkante ist (vgl. Abb. I). Das GefaR hat die Héhe H und die Breite 2H.
Du haltst das Auge an der gleichen Stelle, wahrend jemand das GefaR mit einer transparenten
Flussigkeit mit dem Brechungsindex n fiillt. Daraufhin siehst du eine Minze, die am Punkt A
liegt (vgl. Abb. I1).

Ld)
)

Q) ()

Wie groB ist der Abstand x der Miinze von der Bodenkante des Gefalles?

™ H(1-m=)
(B) 2H (1 —ﬁ)
© #(1- =)

(D) 2H (1 —ﬁ)
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18.
Zwei Punktladungen X und Y sind im gleichen Abstand vom Ursprung O fixiert. Dabei ist X
positiv geladen. Wenn eine negative Ladung an den Punkt P gebracht wird, bewegt sich diese

Ladung nicht.

N\ | N\
O——e— ®

Welche Skizze zeigt den korrekten Verlauf der elektrischen Feldlinien, bevor die negative Ladung

platziert wird?

Sk
we e

(
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19.

Die Abbildung zeigt eine Schaltung mit zwei Batterien, finf Widerstanden und einem

Kondensator.

Welcher Strom flielt nach hinreichend viel Zeit durch den 3-Q-Widerstand?

(A) 0,1 A (B)0,2A (C)0,4A (D) 0,8 A
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20.

Die Abbildung zeigt zwei Stromkreise mit Magnetspulen und LEDs (Light-Emitting Diodes). Die

Farben der LEDs im linken Stromkreis sind rot und orange im linken Stromkreis gelb und blau.

Die ™ LEDs leuchten beim Stromfluss von links nach rechts, die = |EDs leuchten beim
Stromfluss von rechts nach links. Ein Magnet bewegt sich zwischen den Spulen in der
Reihenfolge O — P — O — Q — O. Nimm an, dass nur in der linken Spule ein Strom induziert
wird, wenn sich der Magnet zwischen O und P bewegt, und nur in der rechten Spule, wenn sich

der Magnet zwischen O und Q bewegt.

. - [T
P 0 Q
rote LED >} 3t gelbe LED
orange LED ¢ je blaue LED

In welcher Farbabfolge leuchten die LEDs auf, wenn sich der Magnet in der Reihenfolge

O —>P—0— Q— O bewegt?

(A) rot — orange — gelb — blau
(B) orange — rot — blau — gelb
(C) rot — orange — blau — gelb
(D) orange - rot — gelb — blau
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[ BIOLOGIE ]

21,

Die Wege und Reaktionen des Stickstoffkreislaufs sind kompliziert. Im Folgenden sind einige

Teile des Stickstoffkreislaufs gezeigt.

N, inder Luft

Produzenten ]-7

F N

NH,* NO;

unter aeroben Bedingungen

abgestorbene
Biomasse

unter anaeroben Bedingungen

Welche der Antworten A bis D beschreibt alle richtige(n) Aussage(n) aus dem folgenden Kasten?

(®  Atmosphdarischer Stickstoff (N,) wird von Pflanzen und Menschen in organischen,
stickstoffhaltigen Verbindungen gebunden.

@ Xund Y sind Abbauprozesse durch Bakterien.

(3 Zist die Denitrifikation durch Bakterien.

@ Pflanzen sind an Wegen der Fixierung von NH," und NOj3 in organischen,

stickstoffhaltigen Molekiilen beteiligt, nachdem diese aufgenommen wurden.

(A) O, @ B) ©, O C) @ & (D) @, @
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22.

Die folgende Abbildung zeigt die Verteilung der Photorezeptoren X und Y in der Retina.

Geidnderte Darstellung. Originaldarstellung in Printversion.

MCK_2015_Aufgabe_22_Seite_21

Welche der Antworten A bis D beschreibt alle richtige(n) Aussage(n) aus dem folgenden Kasten?

X sind normalerweise im Zentrum der Retina lokalisiert.
X sind weniger lichtsensitiv als Y.

“a” entspricht der Position des blinden Flecks.

Anzahl X
AnzahlY

®» @ ©® O

ist in nachtaktiven Tieren sehr viel groBer als in tagaktiven Tieren.

A)O, @ B) ©, ® € @ © (D) ©®, @
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23.

DNA besteht aus zwei Strdngen (I und 1) und einer dieser Strange kann wahrend der
Transkription als Vorlage zur Produktion der mRNA dienen. Nimm an, dass ein vorliegender
DNA-Abschnitt eine Gesamtldnge von 1000 Basenpaaren hat. Das Basenverhéltnis (A+T) : (G+C)
in diesem Abschnitt ist 1 : 4. Die folgende Tabelle zeigt die Basen-Verteilung der Einzelstréange |

und Il sowie der aus einem Strang transkribierten mMRNA.

Basen-Verteilung (Anzahl)
G A T C U Summe
DNA-Einzelstrang | | 150 1000
I 500 1000
MRNA (X) 150 1000

Welche der folgenden Aussagen ist nicht korrekt?

(A) X betragt 350.

(B) Die Summe von A+G in Einzelstrang | betragt 550.

(C) Einzelstrang Il wurde als Vorlage fir die mRNA genutzt.

(D) Die Gesamtzahl der Wasserstoffbriickenbindungen zwischen A und T im Doppelstrang
betragt 400.
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24.

Die folgende Abbildung illustriert den Prozess der Eizellreifung und der friihen Entwicklung

einer befruchteten, gesunden Eizelle im menschlichen Reproduktionssystem.

Gednderte Darstellung. Originaldarstellung in Printversion.

MCK_2015_Aulgabe_24_Seite_23

Welche der folgenden Aussagen ist nicht korrekt?

(A) Drei Polkérperchen sind mit W verbunden.
(B) X produziert Progesteron.

(C) Die Anzahl der Chromosomen in Y betragt 46.
(D) Z befindet sich im Stadium der Blastocyste.
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25.

Zwanzig Fliegen wurden jeweils in vier Glasrohrchen platziert (I-1V) und die Réhren wurden
versiegelt. Wahrend die Rohrchen | und Il teilweise mit Folie lichtgeschitzt abgedeckt wurden,
sind die Rohrchen 11l und IV nicht abgedeckt. Die Zahlen in den Zeichnungen zu den
Experimenten 1 und 2 verdeutlichen die Verteilung der Fliegen in jedem Rdéhrchen, unmittelbar

nachdem diese entweder rotem oder blauem Licht ausgesetzt waren.

Rotes Licht Blaues Licht

Geinderte Darstellung. Originaldarstellung in Printversion.

MCK_2015_Aufgabe_25_Seite_24

Welche der folgenden Aussagen zu den Experimenten ist nicht korrekt?

(A) Die Experimente testen die Reaktion der Fliegen auf Gravitation, rotes und blaues Licht.

(B) Rohrchen 11 und IV dienen als Kontrollen fir die Lichtvariablen.

(C) Experiment 1 zeigt, dass Fliegen auf Gravitation, aber nicht auf rotes Licht reagieren.

(D) Aus den Experimenten 1 und 2 kann geschlossen werden, dass Fliegen auf blaues Licht, aber

nicht auf rotes Licht reagieren.
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26.

Die folgende Abbildung zeigt eine Vene und kontrahierte Muskeln um diese Vene im Bein einer

gesunden Person.

Geanderte Darstellung. Originaldarstellung in
Printversion.

MCK_2015_Aufgabe_26_Seite_25

Welche der Antworten A bis D beschreibt alle richtige(n) Aussage(n) aus dem folgenden Kasten?

(1 Der Blutdruck an Y ist in dieser Situation hoher als an X.
(2 Wenn der Muskel entspannt, flieBt Blut von X nach Y.
(@ Wenn der Muskel kontrahiert, flieRt Blut von Y nach Z.

(A) © (B) @ Cc) ©, ® (D) @, ®
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Die folgende Abbildung zeigt die Veranderungen der relativen Konzentrationen der Antikdrper X’
und Y’ im Blut in Abhéngigkeit der Zeit nach Verabreichen der Antigene X und Y. Die Tiere

hatten vorher nie Kontakt mit Antigenen X und Y.

Relative Antikorperkonzentration

im Blut
A
Verabreichung von  Verabreichung von
Antigen X Antigen X und Y
/ Antikérper X'
| 'l_/l\l Antikérper Y’
-
2 ! - o % Relative Zeit

Welche der Antworten A bis D beschreibt alle richtige(n) Aussage(n) aus dem folgenden Kasten?

(D Ohne Antigen X wiirde kein Antikorper Y’ im Zeitraum von 2t bis 3t gebildet werden.

@ Die rasche Zunahme von Antikorper X’ von 2t nach 3t erfolgt durch Gedéchtniszellen
gerichtet gegen Antigen X.

(® Die hohere Produktion von Antikorper X’ von 2t bis 3t entsteht durch die gemeinsame
Wirkung der Antigene X und Y.

(A) @ (B) @ © O @ (D) @ ®
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28.

Die folgende Abbildung zeigt die Struktur und den Kondensationszustand der Chromosomen.

Geinderte Darstellung. Originaldarstellung in Printversion.

MCK_2015_Aufgabe_28_Seite 27

Welche der Antworten A bis D beschreibt alle richtige(n) Aussage(n) aus dem folgenden Kasten?

@ X kann wahrend der Metaphase der Zellteilung beobachtet werden.
@ Y ist ein Nukleosom.

(3® Bakterien besitzen Z.

(A) © (B) @ € ©, @ (D) @, ®
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29.

Der folgende Kasten erklért drei Falle natrlicher Selektion und die Abbildungen zeigen drei
verschiedene Typen der natiirlichen Selektion.

(@ Der Birkenspanner hat seinen Namen von der Musterung seines Korpers und seiner Fliigel.
Diese kann eine dunkle oder helle Farbung erzeugen. Nur sehr wenige Individuen zeigen
eine Farbung zwischen diesen beiden Extremen.

(@ Rotkehlchen legen typischer Weise vier Eier. Eine groBere Anzahl an Eiern fiihrt zu
untererndhrten Kiken und eine kleinere Anzahl an Eiern kann zu nicht lebensfahigen
Nachkommen fiihren.

(® Individuen einer Giraffenpopulation mit kurzen Halsen kénnen nicht genug Blatter zur

Erndhrung erreichen. Daher verschiebt sich die Verteilung der Halslangen in Richtung

langerer Hélse.

—_—

Haufigkeit der
Individuen

Verteilung der Phanotypen

Ursprungs- Evolvierte / l \

population Population

Selek‘tionsdruckl%l =

Welche der folgenden Zuordnungen von Abbildung zu Erklarung ist richtig?

A)1- O @) 1-© ©€)n- @ und @ D®)m- O und A
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30.
Die folgenden Abbildungen zeigen typische Zellen von drei verschiedenen Organismen (I, 1l und

).

Geidnderte Darstellung. Originaldarstellung in Printversion.
MCK_2015_Aufgabe_30_Seite_29

Welche der folgenden Aussagen ist korrekt?

(A) X aus | ist oft in Cyanobakterien zu finden.
(B) Eine Zellwand ist in I und 1l zu finden.
(C) Eine Kernhiille umgibt den Zellkern in 1.

(D) Genetisches Material ist in X und Y vorhanden.



